
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
 

ІІІ Міжнародної 
науково–практичної конференції  

 
„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 
 
 
 

19-20 травня 2010 року 
м. Рівне 



 
ББК 72 
УДК 001+37+316.3 
Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 
МОЛОДИХ: Матеріали ІІІ Міжнародної науково–
практичної конференції студентів, педагогів, 
психологів  та молодих науковців. Частина 1. 
Психолого-педагогічний напрям. – Рівне, 2010.– 200 с. 

 
 
 

Програмний комітет: 
Постоловський Руслан Михайлович – канд.іст.наук, проф., ректор – голова 

оргкомітету 
Поніманська Тамара Іллівна – канд.пед.наук, проф., проректор з наукової 

роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  
Гон Максим Мойсейович – докт.політ.наук, проф.; 
Павелків Роман Володимирович – докт.психол.наук, проф.; 
Пальчевський Степан Сергійович – докт.пед.наук, проф.; 
Сяський Андрій Олексійович – докт.техн.наук, проф.; 
Войтович Ігор Станіславович – канд.пед.наук, доц.; 
Воробйова Ірина Анатоліївна – канд.пед.наук, доц.; 
Галатюк Юрій Михайлович – канд.пед.наук, проф.; 
Галуха Любов Юріївна – канд.іст.наук, доц.; 
Каштан Сергій Степанович – канд.техн.наук, доц.; 
Максимцев Юрій Романович – канд.фіз.-мат.наук, доц.; 
Павелків Віталій Романович – канд. психол. наук, доцент 
Черніговець Тетяна Іванівна – канд.пед.наук, доц.; 
Черній Алла Леонідівна – канд.політ.наук, доц. 
 
 
 
 
 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 
гуманітарного університету (протокол №9 від 29.04.2010р.) 
 
 
 



Наука, освіта, суспільство очима молодих ___________________________________________________179 

далеко не все дети и даже взрослые умеют полноценно играть.  При этом способность играть связана с 
возможностью субъекта быть двупозиционным (одновременно быть внутри деятельности и во вне ее). 

Обнаружилось, что компьютерные игры можно условно подразделить на два больших класса – первые 
отличаются тем, что компьютер выступает партнером субъекта по игре, в то время как вторые служат средством 
игрового общения между двумя и более субъектами. 

В компьютерные игры, как, впрочем, и в другие виды игр можно играть, то есть быть двупозиционным, а 
можно и не играть. Во втором случае субъект с помощью компьютера компенсирует свои реальные трудности и 
проблемы, «старается забыться» и сконцентрировать свое внимание на воображаемом мире и т.п.  

Исследование особенностей разных игроков в компьютерные игры позволило сделать вывод о том, что 
длительность игры не является показателем зависимости от нее. Иными словами, человек может проводить 
огромное количество часов в день за игрой, но обладать другими увлечениями, находить время для общения с 
друзьями вне игры, успешно ограничивать, при надобности, время игры и пр. В любом случае он управляет собой и 
своим увлечением компьютерными  играми. 

Вместе с тем существуют люди, мало играющие, но они не могут оторваться от игры, сев за компьютер, 
стремятся во что бы то ни стало  доиграть и из-за этого опаздывают на важные встречи, работу, учебу; злятся на 
близких людей, когда те пытаются хотя бы ненадолго оторвать их от игры и пр. Иными словами не они управляют 
собственной игрой и собой в качестве игроков, а игра является подлинным субъектом их деятельности. Эти люди, с 
нашей точки зрения и являются психологически зависимыми от компьютерных игр. 

Исследование компьютерно зависимых людей позволяет говорить что они неоднородны. Одни из них стали 
компьютерно зависимыми вторично, а сначала они произвольно пытались с помощью компьютерных игр уйти от 
реальности «спрятаться» в том мире, который они совместно с авторами компьютерных игр придумали. Постепенно 
они все глубже погружаются в этот воображаемый мир и начинают зависеть от игры и ее переплетений. 

Другие оказываются зависимыми практически сразу после небольшого опыта игры в компьютерную игру. Их 
анализ свидетельствует, что они, несмотря на погруженность в игру, не умеют играть и не играют не только в 
компьютерные игры, но и в другие виды игр.  

Если использовать слова Л.С. Выготского об игровой деятельности, что в игре ребенок «плачет как пациент и, 
одновременно, радуется, как играющий», то можно сказать, что у обоих категорий игроков не представлена или мало 
представлена позиция «играющего». Иными словами они опять таки оказываются не двупозиционными.  

Суммируя данные экспериментального исследования, направленного на изучение особенностей игроков в 
компьютерные игры, можно выделить следующие группы людей: 

- не зависимых от игры и мало играющих; 
- не зависимых от игры и много играющих; 
- зависимых от игры, которые используют игру как компенсацию; 
- зависимых от игры, не имеющих позиции «играющего». 
Каждая из выделенных групп людей имеет свои психологические характеристики и нуждается в некоторых 

психологических процедурах. Особенности этих процедур касаются тех особенностей развития игровой 
деятельности, которая отличает каждую группу. Если в вошедшие в первую и вторую группу люди нуждаются 
только в реализации других видов деятельности, благодаря которым они смогут оставаться независимыми от игры, 
то тех, кого можно отнести к третьей и четвертой группе нуждаются в создании условий для становления и развития 
игровой деятельности с целью формирования у них над ситуативной и внеситуативной позиций.  Помимо этого с 
участниками третьей группы  необходимо проведение тренингов, направленных на их адаптацию и реализацию себя 
в окружающем мире.  
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В ПІЗНАВАЛЬНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДЛІТКІВ 

Марчук В.А., магістрантка, Павелків Р.В., доктор псих., наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет  

Проблема особистісної рефлексії описана у фундаментальних теоретичних концепціях, які становлять 
методичне підґрунтя вивчення рефлексії (Г.М.Андреєва, Н.І.Гуткіна, В.В.Давидов, А.З.Зак, В.К.Зарецький, Є.І.Ісаєв, 
Г.С.Костюк, Ю.Н.Кулюткин, С.Д.Максименко, Н.Г.Олексієв, С.Л.Рубінштейн, В.І.Слободчиков, І.М.Семенов, 
С.Ю.Степанов, О.А.Тюков, Ю.М.Швалб, Г.П.Щедровицький, Р.Віклунд, М.Волбом, Е.Дінер). 

У психологічному трактуванні рефлексією розглядають як форму активного особистісного переосмислення 
людиною того чи іншого змісту своєї індивідуальної свідомості, що забезпечує успішне здійснення нею власної 
діяльності. Поняття «особистісна рефлексія» визначається як процес усвідомлення власних дій у предметній області 
реалізації суб'єкт-суб'єктних відносин, процес відображення людиною власних вчинків, стосунків, впливів тощо. 
Особистісна рефлексія за допомогою своїх основних видів (ситуативного, ретроспективного, перспективного) 
призводить до утворення людиною нового образу «Я», створення нових можливостей для саморозвитку особистості 
як певної цілісності, що є досить актуальним для підліткового віку [1; 6; 8]. 

Саме у підлітковому віці, як зазначає І.С.Булах, виникає новий мотив – спеціально вивчати і пізнавати себе. 
Потреба самопізнання у підлітків є провідною і обумовлюється передусім необхідністю повніше, раціональніше 
використовувати свої внутрішні можливості з метою реалізації тих підвищених вимог, які висуває до них 
суспільство. Підліток здатен диференціювати у самому собі позитивні і негативні якості, порівнюючи себе з іншими, 
виявляючи підвищену чутливість до тих оцінок, які дають йому оточуючі. 

Увага підлітка цілковито прикута до власної особистості. Вперше у розвитку особистості з'являються окремі 
прояви самосвідомості: самоспостереження, самопізнання, самоствердження, саморегуляція, які утворюють 
ієрархічний ряд саморозвитку підлітка. Глибокий інтерес до себе у нього виникає на основі інтересу до іншого, 
зокрема до однолітка. Пізнання якостей іншого відкриває можливості до самопізнання. Осмислення власних якостей 
відбувається у тій же послідовності, що й усвідомлення якостей іншого: спочатку виділяються зовнішні, фізичні 
характеристики, потім якості, пов'язані з виконанням певних видів діяльності і, зрештою, осмислюються особисті 
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риси характеру та приховані властивості внутрішнього світу. Це період, коли в психічному світі особистості 
закладаються основи особистісної рефлексії, яка визначає пізнавальну активність та особистісне зростання підлітка у 
подальшому [5; 6]. 

Виходячи із теоретичного аналізу робіт присвячених розвиткові пізнавальної активності школярів 
(Ш.О.Амонашвілі, К.А.Абульханова-Славська, Л.С.Виготський, В.В.Давидов, І.Д.Бех, Г.С.Костюк, Е.В.Коротаєва, 
І.Я.Лернер, М.І.Лісіна, С.Д.Максименко, А.М.Матюшкін, В.О.Моляко, С.Л.Рубінштейн, Р.В.Павелків, Т.І.Шамова, 
Г.І.Щукіна, М.Г.Ярошевский) можна стверджувати, що під пізнавальною активністю підлітків розуміється 
діяльність, спрямована на розуміння й опановування школярами ще невідомого навчального матеріалу, яка 
реалізована через базові сторони пізнавальної діяльності особистості - мотиваційну, змістову та операційну. Крім 
того пізнавальна активність детермінує розвиток особистісної рефлексії людини, яка проходить ряд онтогенетичних 
стадій, які поступово розгортаються у часі (значно інтенсивніше в період кризи) і характеризуються все більшим 
ускладненням форм самопізнання і саморегуляції. 

Аналізуючи праці психологів, які займалися проблемою становлення самосвідомості особистості в період 
підлітковості, зокрема і особистісної рефлексії  [3; 4; 5; 6; 7 та ін.], можна виділити специфічні особливості 
становлення самосвідомості в підлітковий періоді: 

 уявлення про себе, самосприйняття набувають особливої афективної значущості; 
 ускладнюється і поглиблюється самопізнання; 
 одночасно підсилюються процеси диференціації та інтеграції психічних утворень у структурі 

самосвідомості: 
 активний і поглиблений розвиток рефлексивного аналізу як здатність „вивчати” власну особистість з різних 

сторін (власні риси характеру, емоції, вчинки, поведінку); 
 підсилення диференційованості компонентів самосвідомості (рефлексія різних образів „Я”: фізичного, 

ідеального, реального, нормативного, соціального та ін.); 
 синтезування-узагальнення властивостей різних аспектів „Я” у глобальне уявлення про себе як цілісну 

особистість, відносно автономну і незалежну від інших особистостей; 
 розгортання інтеграційних процесів, що активізують появу відносно стійкого особистісного утворення – 

особистісної ідентичності як почуття індивідуальної самототожності, наступності та єдності; 
 гостра потреба в емоційно-ціннісному ставленні до себе: 
 переважання загального позитивного ставлення до себе (10-11 років); 
 домінування позитивної самооцінки з появою негативних висловлювань про себе (11-12 років); 
 поряд з прийняттям самого себе виникає неприйняття себе, яке зумовлене оцінками оточуючих (12-13 

років); 
 виникнення оперативної самооцінки, що відображає як позитивне, так і негативне ставлення до себе у 

теперішній час („тут і тепер”) і заснована на зіставленні   своїх   особливостей,   якостей,   форм   поведінки   з   
певними соціальними нормами (13-14 років); 

 поява самооцінок, які мають невизначений та амбівалентний характер і поступове зниження у зв'язку з цим 
негативних висловлювань про себе (14-15 років); 

 нові, глибокі зміни у „самоприйнятті”, а саме: з одного боку, переживання власної динамічності, змінності, 
а з іншого – тенденція до цілісного уявлення про себе, що породжує уявлення про власну складність, 
неоднозначність; 

 починає переважати тенденція до адекватної реакції на успіх або неуспіх, що визначає динаміку рівня 
домагань – показника регулятивної сторони самосвідомості; 

 вміння правильно поставитися до успіху як ситуативного досягнення у діяльності та спілкуванні; 
 вміння правильно поставитися до невдачі як до конкретних прорахунків у взаємодіях (а не краху 

самооцінки взагалі). 
Варто відмітити, що саме у підлітковому віці виникає здатність особистості повніше осмислювати зовнішній 

світ (бути пізнаним і пізнаючим), бачити самого себе як об'єкт зовнішнього світу. Рефлексивне, пізнаюче Я і 
об'єктне, рефлективне Я в єдності й взаємодії утворюють зміст досвіду підлітка. Сполучення, пряме і зворотне 
співвідношення, узгодженість (синергійність) і неузгодженість (асинергійність) всіх властивостей та функцій 
самосвідомості приводить до формування трьох її самосвідомості (когнітивної, емоційної, регулятивної). В процесі 
набуття підлітком життєвого досвіду, коли ускладнюється когнітивно-емоційний конструкт, відбувається подальша 
диференціація Я завдяки особистісній рефлексії, це, в свою чергу, визначає особистісний простір підлітка і 
впливають на розвиток його пізнавальної діяльності. 

Отже, розвиток пізнавальної активності в підлітковому віці пов'язаний з посиленим зростанням 
самосвідомості школяра, і, зокрема, з формуванням особистісної рефлексії, що сприяє розширенню сфери 
усвідомлення й поглиблення знань про себе, інших людей, навколишній світ тощо. Пізнавальна активність та 
самостійність учня в навчанні залежать від того, якою мірою він володіє механізмами самоаналізу, саморегуляції, 
самоорганізації, самоконтролю, самооцінки тощо. Тобто, пізнавальна активність визначається розвитком 
особистісної рефлексії учнів підліткового віку. 
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НОВЫЙ ПОДХОД К ИЗУЧЕНИЮ ЛИЧНОСТИ: СВЯЗЬ ЭКЗИСТЕНЦИАЛЬНЫХ И ИНДИВИДУАЛЬНО-
ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК ЛИЧНОСТИ 

Майнина И.Н., аспирантка 
Высшая школа психологии при институте психологии РАН  

В настоящее время можно говорить о развивающемся интересе отечественной психологии к идеям и методам 
экзистенциального анализа. Однако при их применении зачастую возникают методические проблемы. На 
сегодняшний день ощущается нехватка методического инструментария для оценки исследований, проводимых в 
рамках экзистенциальной психологии. В связи с этим, возникает необходимость создания валидного и надежного 
диагностического инструмента, разработанного в рамках данной парадигмы и применимого к русскоязычной 
выборке. Примером такого инструмента является переведенный на русский язык, стандартизированный опросник 
«Шкала экзистенции» – личностный опросник, направленный на измерение экзистенциальной наполненности 
личности. Методика основывается на идеях экзистенциально-аналитической теории В. Франкла и базируется на 
концепции четырех фундаментальных мотиваций А. Лэнгле. В целом, проблема создания методических 
инструментов изучения смысловых систем через их отражение в индивидуальном мировоззрении без сомнения 
представляется актуальной для современной отечественной психологии личности. 

При этом интересным также является изучение связи основных характеристик современного 
экзистенциального анализа с индивидуально-психологическими характеристиками личности. В данном 
исследовании они измерялись с помощью методики личностного дифференциала. Таким образом, целью данного 
исследования является выявление связей между данными характеристиками и возможное их объяснение. 

Методики: 1) Опросник «Шкала экзистенции» (ШЭ) А. Лэнгле, К. Орглер. В исследовании использовался 
стандартизированный И.Н. Майниной, А.Ю. Васановым вариант опросника [3, с. 87-99]. 2) Методика «Личностный 
дифференциал» (ЛД), адаптированная Е.Ф. Бажиным, А.М. Эткиндом в НИИ им. В.М. Бехтерева [1]. 3) Т.к. данные 
методики не защищены от фактора социальной желательности, в исследовании также использовался «Личностный 
опросник Айзенка» (EPI), содержащий шкалу L («шкала лжи») [4]. 

Выборка. При проведении исследования выборку респондентов составили 84 человека. После прохождения 
тестирования по EPI, выборка респондентов сократилась до 76 человек (8 респондентов не прошли тестирование по 
шкале L). Таким образом, в дальнейшем исследовании принимались во внимание результаты 76 респондентов (16 
мужчин и 60 женщин) в возрасте от 17 до 25 лет (средний возраст составил 22 года). 

Методы обработки и анализа данных. Для обработки данных использовался стат. пакет SPSS v12.0 for 
Windows. 

Результаты и их обсуждение. Проверка корреляционных связей между шкалами опросников осуществлялась 
с помощью коэффициента корреляции Спирмена (Rs). Результаты корреляционного анализа показателей опросников 
представлены в таблице 1, в которую внесены только значимые корреляции (см. Таблица 1). 

Таблица 1 
Значимые корреляции показателей опросника ШЭ с опросниками ЛД и EPI (при р <.05) 

ШЭ  
SD F V E G 

ЛД Активность 0.239 0.273 0.408 0.384 0.294 
EPI Нейротизм  -0.330 -0.467 -0.453 -0.277 

Значимая положительная корреляционная связь наблюдалась только между шкалой «Активность» методики 
ЛД и шкалами SD, F, V, E, G опросника ШЭ, причем самая высокая связь была со шкалой V («Ответственность»). 
Данный результат свидетельствует о том, что высокая активность, общительность и импульсивность человека 
стимулирует уровень его экзистенциальной наполненности (шкала G). Таким образом, возрастает уровень 
внутренней ответственности (шкала V), внутренней свободы (шкала F) и экзистенции (шкала Е) человека в целом. 
По мнению Лэнгле, экзистенция, как основное понятие экзистенциализма и экзистенциального анализа, означает 
такой способ бытия человека, когда он постоянно находится в «ситуации», которая запрашивает его как Person: «Как 
человеку быть в этой ситуации человеком?». Осуществляя себя таким образом, человек переживает глубокое 
чувство согласия и удовлетворения [2, с. 156]. 

Значимая отрицательная корреляционная связь наблюдалась только между шкалами F, V, E, G опросника ШЭ 
и шкалой «Нейротизм» опросника EPI. Показатель нейротизма характеризует человека со стороны его 
эмоциональной устойчивости (стабильности). Показатель является биполярным и образует шкалу, на одном полюсе 
которой находятся люди чувствительные, эмоциональные, тревожные, склонные болезненно переживать неудачи и 
расстраиваться по мелочам (полюс нейротизма), а на другом – люди, не склонные к беспокойству, устойчивые по 
отношению к внешним воздействиям, вызывающие доверие, склонные к лидерству (полюс стабильности) [4, с. 140 – 
141]. Поэтому можно сказать, что эмоционально стабильная личность скорее будет иметь высокий уровень 
экзистенциальной наполненности, в то время как нейротичная – низкий, что и нашло свое подтверждение в данном 
исследовании. По нашим предположениям нейротичная личность, исходя из основных положений 
экзистенциального анализа и логотерапии, не обладает достаточной внутренней свободой и ответственностью. 
«Люди обретают свободу действия через расширение самосознания и последующее принятие на себя 
ответственности за свои поступки. Однако за свою свободу и ответственность человек расплачивается чувством 
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